

После коммуникации жалобы братьев Аверьяновых Страсбургский суд предложил сторонам внести замечания, касающиеся фактических материалов дела. В Меморандуме Уполномоченный при Европейском суде по правам человека Георгий Матюшкин заявил, что претензии братьев на нарушение статей 3 (запрет пыток) и 13 (проведение эффективного расследования) являются необоснованными.

В свою очередь, юристы Казанского правозащитного центра обращают внимание европейских судей на ряд нестыковок в официальной версии произошедшего. Так, постановление суда на "осмотр жилого помещения" 5 февраля 2008 года появился на руках у наркополицейских примерно через два часа после того, как они ворвались в квартиру и избили Александра и Алексея Аверьяновых. По мнению братьев, наркополицейские получили санкцию суда уже после избиения и второпях - для оправдания своих незаконных действий.

Аверьяновы отмечают, что в справке Страсбургского суда о фактических обстоятельствах дела также не указаны следующие факты: (1) когда братья лежали на полу и периодически теряли сознание от наносимых ударов, один из правоохранителей начал прыгать на спине у Алексея со словами "Я же тебе говорил, что я мент. Теперь ты у меня горя хапнешь!"; (2) сотрудники УФСКН приковали наручниками к батарее, посадили на пол и продержали в таком состоянии около двух часов Александра, который находился при этом в тяжелом состоянии.

Согласно Меморандуму властей РФ, Аверьяновы оказали сопротивление и нанесли телесные повреждения трем сотрудникам УФСКН. Однако Следственный комитет не нашел состава преступления в действиях братьев. Братья подчеркивают, что наркополицейские, будучи в гражданской одежде, не предъявили служебные удостоверения, применили для избиения принесенные ими гантели и клюшки, которые не регламентированы российским законодательством и не используются представителями власти.

Правозащитники полагают, что следователи Следственного комитета имели все основания для возбуждения уголовного дела в отношении наркополицейских за избиение братьев, но выносили "отказные" решения. Более того, они трижды не выполнили указания своего руководства, которое требовало опросить самих Аверьяновых, работников УФСКН, провести судебно-медицинское исследование.

Братья считают, что самого признания факта нарушения прав со стороны России в данном случае будет недостаточно. В связи с этим Аверьяновы просят присудить им справедливую компенсацию в размере 80 тысяч евро (по 40 тысяч каждому из них) за моральный вред (избиение происходило на глазах детей Аверьяновых, один из которых после инцидента начал заикаться).

"Мы ожидаем, что в ближайшее время Европейский суд по правам человека рассмотрит возражения сторон и примет справедливое решение", - говорит юрист Регина Шакирова, представляющая интересы братьев Аверьяновых.

P.S. После ЧП Аверьяновым поставили практически один и тот же диагноз - "сотрясение головного мозга, множественные ушибленные раны и ссадины головы, лица, туловища, конечностей". К слову, несмотря на то, что по факту обнаружения наркотиков в их квартире было возбуждено уголовное дело, братьев допрашивали только как свидетелей. Аверьяновы не исключают, что наркотики им подкинули.